

Учебная дисциплина: История

Группы: 21М-22С

2. 05. 2020 г.

Тема: СССР во времена правления Н.С.Хрущева

Цели занятия: изучить особенности развития СССР в годы правления Н.С.Хрущева.

План урока

1. Политические реформы
2. Реформы в сельском хозяйстве
3. Развитие промышленности
4. Социальная сфера

Задание: Запишите тему и план урока. Изучите текст, письменно ответьте на вопросы в конце текста.

1. Политические реформы

После смерти Сталина в стране было три видных претендента на власть: Берия Л. П., Маленков Г. М. и Хрущев Н. С..

В результате, в борьбе за власть победил Н.С.Хрущев. Берия был обвинен в связях с английской разведкой и расстрелян, Маленков был смещен с поста главы правительства. Причина его успеха в том, что большинство членов ЦК КПСС были ставленниками Хрущева, которые поддерживали его во всем. Партийный аппарат стремился сохранить своё главенствующее положение. Н.С.Хрущев, занимал пост секретаря ЦК КПСС, все остальные наследники Сталина имели государственные посты.

XX съезд КПСС в феврале 1956 г. и выступление на нем Н. Хрущева с докладом о культе личности Сталина стали поворотным пунктом в истории, началом частичной десталинизации и демократизации жизни страны. В докладе приводились примеры беззаконий сталинского режима, которые

связывались в основном лишь с деятельностью отдельных конкретных личностей, но о существовании тоталитарной системы вопрос не ставился. Таким образом, в СССР начался процесс, получивший название – развенчание культа личности И.В.Сталина. Это выступление укрепило авторитет Хрущева, что вызвало недовольство других партийных лидеров.

С приходом к власти Н.С.Хрущева начинается реабилитация политзаключённых. Было прекращено «дело врачей», реабилитированы жертвы «Ленинградского дела», «Еврейского антифашистского комитета». Освобождены и реабилитированы арестованные после войны военачальники, положено начало пересмотру политических обвинений 30-х гг. На свободу вышли десятки тысяч человек.

Проведена реформа карательных органов, над ними был установлен партийный контроль. Министерство Государственной Безопасности было реорганизовано в Комитет государственной безопасности при Совмине СССР, что сопровождалось значительной сменой кадров. Была отдана под суд за фабрикацию фальшивых дел часть руководителей карательных органов, введён прокурорский надзор за службой госбезопасности.

Продолжая свою реформаторскую линию, Хрущев успел сделать радикальные шаги в перестройке правящей партии. В июне 1957 г. на Пленуме ЦК Хрущев добился введения в состав Президиума ЦК новых лиц, поддержавших его в трудный час, - Брежнева, Жукова, Игнатова и др. На XXII съезде в октябре 1961 г. были внесены изменения в Устав КПСС, которые касались демократизации самой партии, условий приема в нее (вводилась система обновления партийных кадров). Против таких реформ активно выступал партийный аппарат, который больше не боялся репрессий и желал стабильности своего положения.

В годы правления Н.С.Хрущева произошло расширение прав союзных республик и органов местного самоуправления.

В 1957 г. восстанавливались права депортированных при Сталине народов (чеченского, балкарского, ингушского, калмыцкого, карачаевского).

За годы нахождения у власти Хрущев неоднократно менял линию своей политики. Подобная непоследовательность наблюдалась во всем. Многие реформы не были доведены до конца, а некоторые из них, например, развеивание культа Сталина основывались на личном отношении Хрущева к политике и экономике. Хрущев хотел сохранить социалистическую модель власти, но при этом приблизить страну к демократическим нормам Запада. Возмущение нелогичности политики слышались как со стороны простых людей, так и со стороны членов партии.

2. Реформы в сельском хозяйстве

Сельское хозяйство 1953-1958 гг.

В центре внимания хрущёвской администрации находились вопросы экономического развития СССР. Укрепление экономики началось с перемен в аграрном секторе. По решению сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС были проведены неотложные меры по подъёму сельского хозяйства: во много раз увеличены закупочные цены на сельхозпродукцию, снижены налоги с совхозов, усилено финансирование аграрного сектора (с 7,6% от всех капиталовложений в 1950 г. до 18% в 1955 г.). Одним из важных решений стала отмена налога на личное подсобное хозяйство. По инициативе Н.С.Хрущева был провозглашён и начал внедряться принцип планирования снизу: колхозы получили право вносить изменения в свои уставы с учётом специфики местных условий. В 1954 г. по инициативе Н.С.Хрущева началось освоение целинных и залежных земель (в Казахстане, Сибири и др.) Позже Хрущев предложил строить для сельских жителей здания городского типа и проводить другие меры по благоустройству быта. Впервые были введены пенсии колхозникам. Им стали выдавать паспорта. Эти меры способствовали подъёму сельского хозяйства, за 1953-1958 гг. прирост сельскохозяйственной продукции составил 34% по сравнению с предыдущим пятилетием. Таких темпов село не знало со времён нэпа.

Сельское хозяйство 1959-1964 гг.

Успехи в сельском хозяйстве вселили в Хрущеве уверенность в силу административных решений, а быстрое улучшение благосостояния крестьян породило у него опасение в возможном их превращении в кулачество. Это во многом объясняет тот факт, что с конца 50-х гг. экономические стимулы начинают вытесняться административным принуждением.

В 1959 г. началась ликвидация машинно-тракторных станций (МТС). Колхозы, чтобы не остаться без техники, были вынуждены выкупать её в течение лишь одного года, причём за высокую цену. Государство таким путём сумело за один год компенсировать почти все расходы предыдущих лет на развитие сельского хозяйства. Вместе с тем началось новое наступление на подсобные хозяйства (было дано поручение государственным органам за 2-3 года скупить скот у рабочих совхозов, у деревенских жителей урезали приусадебные участки, им запрещалось иметь более одной коровы). Результатом этих мер явилось обострение продовольственной проблемы в стране. Попытки решить её с помощью «кукурузной эпопеи» успеха тоже не принесли. Стремление выращивать эту культуру вне зависимости от климата нанесло серьёзный ущерб земледелию, произошло общее снижение сбора зерновых. Ситуация усилилась кризисом в освоении целинных земель в 1962-1963гг, связанным не только с погодными условиями, но и с непродуманной системой землепользования, приведшей к эрозии почв. Кризис сельского хозяйства привёл к первым за долгие годы массовым закупкам зерна за границей, ставшим затем традиционными и ещё более значительными. Семилетний план развития сельскохозяйственного производства был провален.

3. Развитие промышленности

50-е годы XX века характеризуются большими успехами в промышленности. Большое внимание уделялось отраслям, связанным с научно-технической революцией. Наиболее зримых результатов в использовании научно-технического прогресса удалось добиться лишь в военно-промышленном комплексе и некоторых смежных областях. В 1954 г.

в городе Обнинске начала работать первая в мире атомная электростанция. В 1957 г. был спущен на воду первый в мире атомоход «Ленин», что позволило гораздо успешнее решать проблемы северного судоходства. СССР стал одним из пионеров в создании пассажирской реактивной авиации (самолет «Ту-104»), большие успехи были достигнуты в вертолетостроении. Триумф советской науки и техники был связан с началом освоения космоса. В 1957 г. в СССР был осуществлён запуск первого в мире искусственного спутника Земли. 12 апреля 1961 г. Ю.А.Гагарин совершил первый полёт человека в космос.

Первостепенное значение имела программа сплошной электрификации страны. В эксплуатацию вводились новые ГЭС и ГРЭС. Тогда появились такие гиганты, как Куйбышевская и Сталинградская ГЭС на Волге, Братская ГЭС на Ангаре, началось строительство Красноярской ГЭС на Енисее и др. Началась продажа электроэнергии за границу. Предприятия начали переоснащаться новой техникой.

Успехи экономики вызвали у руководства во главе с Хрущевым уверенность в возможности еще большего ускорения темпов развития. Однако начавшиеся в это же время серьезные трудности наглядно продемонстрировали утопичность этой идеи. Трудности во многом были связаны с непродуманными реорганизациями последних лет его правления. Так, были ликвидированы центральные министерства, их функции перешли в руки совнархозов, созданных в разных регионах страны. Это нововведение, имевшее и ряд положительных последствий, вело к разрыву связей между регионами, тормозило внедрение новых технологий. Следует отметить, что темпы экономического развития неуклонно снижались.

4. Социальная сфера

Руководство СССР проводило многие мероприятия для повышения благосостояния народа. Были повышены пенсии. В средних и высших учебных заведениях отменили плату за обучение. Выросли материальные доходы людей. Развернулось массовое жилищное строительство. Оно

позволило многим получить отдельные, хотя и небольшие, квартиры («хрущевки» или «хрущобы»).

Одновременно с повышением зарплат проводилось снижение цен на товары массового потребления: на отдельные виды ткани, одежды, товары для детей, часы, лекарства и т.п.

Рабочий день сократился до 6 — 7 часов, а в предпраздничные и праздничные дни еще на час. Рабочая неделя стала короче на два часа.

С конца 50-х гг. XX в. началась продажа товаров длительного пользования в кредит.

Несомненные успехи в социальной сфере в начале 60-х гг. XX в. сопровождались и негативными явлениями, особенно болезненными для населения: с прилавков магазинов исчезали продукты первой необходимости, вплоть до хлеба. В июне 1962 г. решением правительства были повышены цены на продукты (на 30% - на мясо и на 25% - на масло). Из-за этого произошло несколько выступлений населения, самым известным из которых стала демонстрация в Новочеркасске в 1962 г., при подавлении которой войска применили оружие, что привело ко многим жертвам. Средства массовой информации хранили об этом полное молчание, однако эхо новочеркасских событий прокатилось по всей стране. Авторитет Хрущева у простых людей стал падать.

Вывод: период правления Хрущёва называют «оттепелью»: были выпущены на свободу многие политические заключённые, активность репрессий значительно снизилась по сравнению с периодом правления Сталина. Снизилось влияние идеологической цензуры. Советский Союз достиг больших успехов в покорении космоса. Было развёрнуто активное жилищное строительство. Вместе с тем, с именем Хрущёва связаны и неудачи в сельском хозяйстве и внешней политике, на его правление приходится высшее напряжение Холодной войны с США.

Вопросы и задания:

1. Выберите основные события правления Н.С. Хрущева. Заполните таблицу.

Дата	Событие

2. Перечислите успехи и недостатки экономического развития СССР в 1953-1964 годы.

3. Объясните понятия: «хрущевки», «кукурузная эпопея», «оттепель».

Выполненное задание высылайте на электронную почту преподавателя Князевой О.В.

jkmufge@yandex.ru